

# 胜利应急救援中心:打造扛得起来、冲得上去、素质过硬的救援队伍

## “逆行英雄”既有勇气,也拼实力

从19支消防中队整合到10支应急救援大队,从单一消防救援到社会综合应急救援保障……在改革发展的新形势下,面对专业化队伍可持续、高质量发展的难题,今年以来,胜利应急救援中心明确了“做强、做大、做特、做优”的整体发展思路,推动日常训练常态化,突出差异化发展的特色优势,提高社会综合救援能力,逐步形成了一队一特色、一队一优势的格局,在应对台风“利奇马”等多项社会综合救援任务面前,展示出专业化优势,体现出“逆行英雄”的气魄与英勇。

本报记者 邵芳  
通讯员 王宇

### 成立专业化队伍 业务技能突飞猛进

8月1日清晨,在人流量较大、商铺、居民较多的孤岛交警队东侧100米处,一辆满载24吨石油液化气的罐车与路边停靠的挖掘机相撞侧翻,致使罐内燃气泄漏,情况十分紧急。

应急救援中心孤岛大队在接到群众报警后,迅速调派3台消防车、9名队员在5分钟内赶到了事故现场。此时,侧翻罐车内液化气仍在不断泄漏,驾驶员与押运人员已离开出事车辆,无人员被困。

该大队秉承“群众的生命安全是第一位”的原则,迅速在现场周围设立警戒区,与交警协力封路疏散群众,严禁车辆及无关人员进入,

并要求所有“参战人员”卸下全身所有电器设备及随身金属装备。

在反复与车辆押运员确认运输物品为液化气后,该大队立刻拿出了处置方案。一组应急救援队员佩戴空气呼吸器,进入警戒区对泄漏点进行喷淋稀释,防止发生爆燃。

组队员着空气呼吸器携带有毒有害气体检测仪,对罐车泄漏部位进行检测。

在确定泄漏点为罐车紧急切断装置后,指挥员立即与押运员协商抢险救援方案。在喷淋掩护下,三名战斗员佩戴空气呼吸器携带无火花工具进入现场,经过相互协作耐心操作、谨慎处理,紧急切断装置被成功复位,液化气停止泄漏。

孤岛大队以最快的速度、精准的处置方案、谨慎到位的操作成功化解了此次险情,最大程度地保护了人民群众的利益,受到周边群众的称赞。这次成功处置道路险情,与胜利应急救援中心瞄准社会综合应急救援保障职能、强化日常训练密不可分,也展示出专业化队伍成立以来,他们在业务技能方面的飞跃。

2018年7月,应胜利油田专业化改革的新形势新要求,胜利应急救援中心整合原属于采油厂的19支消防中队,成立10支应急救援大队,其职责范围也从单一的消防救援向社会综合应急救援保障转变。

面对新形势新要求,该中心将业务技能提升作为队伍可持续发展的根基。对照综合性社会救援的需要,该中心系统编制操作规程、训练操法、处置方案、实战化演练方案、



应急救援中心在东营原油库演练。

观摩性演练方案等六大类方案,完善油气管道泄露、水面溢油处置、轻烃泄漏等10类场景处置操法,让各类救援工作有据可查、有标可对。

他们还确定了“战训结合、以训促战”工作主线,通过多类型实战演练全面提升队伍应对能力,一年来共开展专项应急演练312起,增设社会救援训练科目9项,修订针对性应急处置预案19份,逐步建立起特色训练方案体系,全面增强了队伍技能战术综合素质水平。

与此同时,该大队先后组织新入职员工进行实训成果综合性演练,东营胜利海上油地联合应急演练、山东省地震应急救援综合演练、油田2019年井控及火灾综合应急演练等多方联动大型应急演练,在实战演练中全面提升了队伍的应战能力。

### 开展常态化训练 全员素质明显提升

今年年初,一条抖音短视频刷爆朋友圈,视频中一位头发微白的应急救援队员以矫健的身手、麻利的动作在26秒内完成了原地着装佩戴空气呼吸器等一系列操作,网友给予了“老兵不老”的高度评价,这位老兵正是胜利应急救援中心的赵忠奎。

在该中心每星期举办的班站对抗赛中,滨州南大队52岁的副队长冯建华在翻了近百斤钢丝胎、提了百斤积液桶、用液压剪切灯丝和夹了乒乓球后,仍背着120斤重假人完成了训练。

不仅如此,只要时间允许,该中心的许多领导还会与队员一同参与到班站对抗赛中。“老兵不老”不仅是应急救援队员不畏艰险、勇往直前精神的传承,更是中心持续开展常态化训练的必然结果。

专业化改革后,面对所属10个大队分散于多地市、各队水平参差不齐的现状,应急救援中心以赛促训,通过持续化、常态化开展竞技比赛,逐步缩短各大队差距。

去年12月,该中心率先举行了“百日大练兵”活动,从体

能测试到车操训练,从单人竞技到团队配合,“百日大练兵”打响了应急救援中心全员参与竞技比赛“第一枪”,更重要的是推动军事化管理传统在各大队重新延续,改变了部分大队训练较少的现状,全面提升了解员综合素养。

今年5月,该中心进一步开展了“打擂台 强技能 亮本领 比作风 创一流”的班站对抗赛。不同以往,应急救援中心作训部创新设置百米越障救助操、深井事故救援操、戒指拆除操、机动泵排涝操等多项科目,通过接近实战的赛事全面提升社会综合救援能力。

据了解,班站对抗赛月组织,月评比,月排名,且与绩效考核挂钩,直接奖励优胜者、处罚落后者,极大地激发了各大队比学赶超的热情。

如今,放眼应急救援中心,每天3公里跑操成为各大队雷打不动的习惯;除了正常的接处警,队员们将其余的精力放在了日常严格的训练中;夜校也成为队员们不断充电学习、补足短板的好去处。

“冬练三九、夏练三伏已成为我们日常训练的写照。”应急救援中心作训部副主任黄向东坦言,专业化改革后,他们面临着各种各样的救援情况,危情面前更需要一支扛得起来、冲得上去、素质过硬的专业化队伍,推动训练常态化、持续化、日常化发展则是提升专业化技能的必然选择。

常态化训练在逐步提升各大队业务能力的同时,更让队员们认识到专业化改革后的活力与潜力,从而提升了整体的精神面貌。

### 突出差异化 形成一队一优势格局

专业化调整后,应急救援中心面临着辖区面积大、任务重、差异大的新形势、新压力。

“建设一支怎样的专业化队伍?如何推动各大队更好更快地发展?”成为摆在他们面前的新课题。为此,应急救援中心明确了“做强、做大、做特、做优”的整体发展思路。打破了原单位、辖区限制,实施

作战区域优化调整,达到救援效果最佳;做强传统强队油气集输大队,树立标杆、典范,实现以强带弱促整体提升;做特直属特勤大队,打造一支拥有特殊装备、承担特殊任务的队伍,成为紧急情况下的最佳增援力量。

在此基础上,今年该中心就各大队辖区不同情况提出了差异化队伍建设,以差异化形成特色队伍优势,带动综合素质整体提升,从而推动各大队业务能力上水平。

集输大队瞄准区域内为油田油罐密集区的情况,以东营原油库为突破口,编制“一罐一案”应急预案。从救援指令上看,预案不仅规范了人位、车位以及人的标准化操作,连同设备铺设、灭火药剂量使用也精确到位。从救援思想看,预案突出“科学高效”的思想,主张“炮进人出”,保障救援队员自身安全。从灭火方式看,预案根据火灾发展规律,科学制定出多种灭火方式,确保稳中求胜、急中不乱。该大队还通过反复实战演练持续完善预案设置,形成了储油罐应急救援特色。

直属特勤大队围绕油区大本营附近高层建设增多的现状,开展了高层建筑应急救援工作。他们对辖区内高层写字楼、高层住宅区展开了逐一摸底工作,督促完善高层消防设备,对相关人员组织消防知识培训,并正在逐步开展“一楼一案”的应急救援预案编写,期间,还联合中心医院模拟了病房失火的疏散演习。直属特勤大队独特的发展思路与特色正在逐步形成。

在集输大队、直属特勤大队的带动下,各大队围绕现状因地制宜展开差异化发展。石化大队以硫化氢泄漏等为重点,主攻化工方向的应急救援;河口大队以水上救援为突破口,全力提升全队综合素质;滨南大队以城市救援为核心,突出危险状况下的人员救护……

目前,一队一特色、一队一优势的专业化格局正在逐步形成,也将最终促进应急救援中心的社会综合应急救援保障能力不断提升。



应急队员开展危化品泄漏堵漏操练。



应急救援中心举行消防主题宣传。